

一场花朝雅集 共赴春日之约

本报记者 竺伟

“百花生日是良辰，未到花朝一半春。”花朝节由来已久，是纪念百花生日的传统节日，也是人们赏花、祈福的重要时刻。3月23日下午，在我市举行的一场花朝雅集，令百余位市民现场领略了古诗之美、花之雅韵、茶中滋味，共赴春日之约。

当天下午2时，细雨霏霏，空气中弥漫着湿润的花草清香。市民李小姐和闺蜜走进位于黄山东路的百灵花店，这里正在举行百花庆生的非遗活动——花朝节。数十位身着中国传统服装的市民围坐在花团锦簇的茶席四周，每人一把白色的团扇，一匣形态各异的永生花，大家正在细细体验非遗手作“押花团扇”。团扇似明月，团扇扇面上，分写着诗、书、画、印、花，成为一件件个性各异的艺术品，大家手持团扇，爱不释手。大厅里，挂红、祈福、飞花令等与花事相关的活动也在进行。

中国花卉协会家庭园艺分会副秘书长、世界杯花艺大赛中国区赛区亚军、国家插花员一级技师、花艺设计师梁子老师亲手制作的非遗作品紫色簪花，尤其受到现场市民的热捧，大家轮流戴着它合影留念。

镇江民间文化艺术馆研究员、民俗专家、镇江市高级文化指导员罗戎平介绍，经过了冬眠，万物苏醒，雨水渐多，阳光明媚，百花正在盛开，大自然呈现着一派生机勃勃的景象。爱花惜花之人，自然也百花留下许多动人的传说。花朝节，也称“花神节”“百花生日”“花神生日”等，一般于农



视频制作：胡安琪 张玄烨 竺伟 时记 摄

历二月举行。“万紫千红披锦绣，尚劳点缀贺花神。”节日期间，镇江人结伴到郊外游览赏花，称为“踏青”，姑娘们剪五色彩纸粘在花枝上，称为“赏

红”。花朝节不仅展现了人们对大自然的敬畏与对美的追求，在惬意中拥抱春天，感受着春日的美好生活，也能很好地体会传统民俗文化之美。

江苏大学举办“乡土繁盛工作坊”论坛

本报讯(朱尧华 林兰)为更好地推进生态文明建设，有效整合多方资源，建立多元共治工作机制，为环保机构、律师团队、人类学者、社区代表提供合作交流平台，近日，“乡土繁盛工作坊”论坛在江苏大学举办，当天“农业生态环境资源法治研究中心”正式揭牌。

据了解，该论坛由江苏大学法学院、福建阳光法学院法学院主办，华东师范大学人类学研究所和福建省绿家环境友好中心协办。来自全国各地高校、企业、律所、社会组织的60余名专家、学者，围绕“气候变化”“生物多样性”“社区发展与文化多样性”“流域与国家公园”等主题，开展交流研讨。

句容市召开血吸虫病专题培训会

本报讯(张予喆)为全面部署2024年血吸虫病、寄生虫病、地方病、病媒生物防控工作，日前，句容市疾控中心举办血吸虫病与病媒生物防治专题培训会。会议强调，要高度重视血吸虫病防治工作，突出工作重点，认真落实查螺、防“急感”各项措施，进一步巩固全市消除血吸虫病和疟疾等成果。会议对句容市血吸虫病防治工作方案进行了详细解读，针对规范性查螺技术要领进行了培训，对查螺工作的技术要求、质量控制等方面提出了具体要求，进一步提高了参会人员血吸虫病防治工作的认识，为即将开展血防春季查螺工作奠定了坚实基础。

句容市疾控中心的专业技术人员对血防信息管理、地方病防治、病媒生物防治的工作方案进行培训和解读。

镇江实验学校开展青年教师学习交流

本报讯(孙晨飞 孙冬 陈琳)3月22日，镇江实验学校初中部开展“青禾成长团”青年教师学习交流交流活动，激励青年教师筑梦前行、更好成长。

活动中，老师们开展新颖有趣的“传声筒”“你画我猜”等游戏，让老师们在紧张的工作中得到一丝放松。国家三级心理咨询师、心理健康高级教师文小敏和青年老师们席地而坐，为大家开展了“疏解压力，关爱自己”的心理微沙龙。文老师希望青年教师要关注自己和学生的身心健康，在今后的工作中能

学会适时调节自己的情绪，用爱心、耐心去滋润每位学生的心田。

在师德师风小讲堂中，初中部副校长倪莉做了题为“教育有我，正德明志”的微型小讲座，她希望青年教师要以稳重端庄的举止、文明礼貌的语言、严谨持重的行为和清正廉洁的作风来形成一种无声无形的教育动力，把真善美的种子播撒在学生心中，并使之“开花”“结果”。随后，由“青禾成长团”领衔人朱丹老师主持的“我们携手前行”教育教学探讨沙龙环节中，李成奇、何柳、邵迪、李萍等几位青年教师分享了

自己的教育教学故事，提出了在班级管理、教育教学等方面的困惑。初中部教务处主任曹艳和教科室副主任严玲凤分享了自己的教育教学经验，一起解答了青年教师们的困惑和难题，鼓励青年教师们唯有不断提升自我，才能实现更好的自己。

记者了解到，“青禾成长团”是镇江实验学校初中部为促进青年教师专业发展搭建的平台，通过构建“自主学习”“同伴互助”“专家引领”的青年教师专业发展机制，打造一支敬业爱岗、师德优良、业务过硬、充满活力的青年教师队伍。



汇聚社工力量 服务美好生活

3月21日，镇江高新区蒋乔街道慈善社工站联合蒋乔街道五洲山村联合蒋乔派出所、七里甸社区卫生服务中心等爱心单位共同开展“汇聚社工力量 服务美好生活”公益集市活动。进一步宣传社会工作专业作用，展示社区服务成效，推动美好生活及五社联动机制。

朱若冰 文雯 摄影报道

羊肚菌奏响春日『丰收曲』

本报讯(步婷 张凤春)这几天，句容市边城镇庄村“幸福菜篮”绿色蔬菜瓜果生产基地首次种植的羊肚菌抢鲜上市，喜获丰收，平均亩产达350公斤。

走进“幸福菜篮”基地种植大棚，长达数十米的菌床上，一簇簇羊肚菌破土而出，撑起褐色“小伞”，菌株肉厚，长势喜人，阵阵菌香扑面而来。志愿者和村民们一道，一手拿着小刀，一手扶着羊肚菌，小心翼翼地将菌腿从泥土上割出来，放进筐内。

“2023年，基地与安徽百草农业公司合作，发展订单式农业，种植高档食用菌，目前，羊肚菌种植面积约40亩。无论是选种、种植技术还是销售，都是由合作企业负责，村企合作的模式让我们很省心。”农庄村党总支书记、村委会主任洪阳林说，羊肚菌一般在11月下旬开始种，到第二年3月收获上市，3月底全部采收结束。羊肚菌对生长环境十分挑剔，要严格控制棚内温湿度，做到及时喷水、通风等，菌子才能长势饱满。虽然是第一次种植，但长势很不错，目前正处于采收期。市场价格每公斤在300元至360元不等。中间几个月的空档期，计划种植一批蔬菜和瓜果，一田多收，大幅提高大棚的综合利用率，促进农业增效、农民增收。

羊肚菌在带动周边村民就业增收的同时，也为当地特色种植业增添了新的亮点。“人工种植栽培的羊肚菌种植周期短、经济效益好、市场价值可观。目前羊肚菌的种植处于摸索阶段，等种植技术提高后我们将进行推广，带着更多农户一起干，带动更多村民走上致富路，共同书写乡村振兴的新篇章。”洪阳林说。

乡村振兴，产业是支撑。近年来，农庄村依托“幸福菜篮”基地大力发展生态农业和绿色蔬菜特色农业。现基地种植面积超350亩，其中70余亩大棚已配套水肥一体化设施。基地还配置了大棚蔬菜生产农机设备，在蔬菜播种、移栽、灌溉、施肥等方面实现生产全程机械化，有效降低生产成本。眼下，农庄村正延伸产业链，加快建设冷藏保鲜仓储中心，着力补齐农产品分拣包装、保鲜仓储、物流配送等设施短板，推动“幸福菜篮”基地产业化、规模化发展。

丹徒区联合开展消防产品质量检查

本报讯(朱秋霞 仲利 纪光菊)为进一步加强消防产品质量监管，规范消防产品质量市场秩序，近期，丹徒区市场监管局联合丹徒区消防救援大队对辖区消防器材销售门店及生产企业开展执法检查。

此次检查以流通领域为重点，主要检查在售灭火器等消防产品的进货信息、合格证明、CCC认证证明、产品有效期等；对生产企业着重检查了关键原材

料采购、产品出厂检验记录等情况。检查过程中，执法人员还开展了消防产品质量宣传教育，向商家普及消防产品质量相关法律法规，要求经营者切实增强产品质量安全意识，严把消防产品质量关。

下一步，丹徒区市场监管局将加大对消防产品的监督抽查力度，严格日常监管，严查不合格消防产品，持续净化辖区消防产品质量市场秩序。

四牌楼街道开展消防安全大排查大整治集中攻坚行动

本报讯(陈昊书 林兰)截至3月20日，在京口区四牌楼街道开展的消防安全大排查大整治集中攻坚行动中，累计出动排查人员388人次，发放《消防安全温馨提示函》《严禁电动车进梯入户贴纸》各183份，累计发现违规充电189处，现场整改(搬离)189处；共发现占用疏散通道安全出口、消防车通道260处，现场整改256处，另4处正在整改中……

连日来，四牌楼街道开展消防安全大排查大整治集中攻坚行动，成立了以

街道行政主要领导为组长，分管领导、四牌楼派出所副所长、京口消防大队消防监督员为副组长，各社区、各职能部门负责人为成员的消防安全大排查大整治集中攻坚行动领导小组。街道下辖各社区、各相关职能部门，迅速行动、严格落实有关要求。

街道应急办邀请京口消防大队安全监督员，赴街道开展消防安全技能培训宣讲，现场讲解各类消防安全知识、消防隐患排查标准、临灾自救技能等。

街道开展餐饮燃气安全常识和应急处置业务培训

本报讯(孙晨飞 黄超)为提高餐饮从业人员的安全防范意识和应对突发情况的处置能力，3月22日，润州区和平路街道联合区住建局组织开展餐饮燃气安全常识和应急处置业务培训，拧紧燃气“安全阀”，守牢平安“生命线”。

培训会上，安全生产专家通过播放燃气安全警示片的方式，结合近期各地发生的燃气安全事故案例，重点围绕燃气安全使用规程及常见隐患排查处置和注意事

项为餐饮从业人员讲解燃气安全事故的共性特点和防范措施，让他们深刻认识到燃气安全的重要性以及忽视安全所带来的严重后果；希望餐饮从业人员积极开展隐患排查自查自纠，彻底消除燃气安全隐患，坚决守住“安全底线”。

和平路街道相关负责人表示，街道将继续加强燃气安全排查及宣传力度，增强居民的安全用气意识，确保辖区安全稳定。

忙时读屏 闲时读书

让阅读成为一种生活方式

镇江市全民阅读活动领导小组办公室 镇江日报 社宣

公益广告